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Tileagdul este o localitate de pe valea Crişului Repede situată la 22 de 
km est de Oradea pe drumul spre Cluj-Napoca. Aşezare însemnată în secolele 
anterioare, menţionată mult timp cu rang de oraş (oppidum) în documente, 
care, treptat, datorită concurenţei economice a Oradiei din apropiere, ajunge 
să-şi piardă din importanţa zonală din trecut. 

Practicarea olăritului aici a fost favorizată de existenţa unor depozite 
argiloase de bună calitate în hotarul localităţii, precum şi apropierea de Vadu 
Crişului, loc de unde olarii tilegdani îşi procurau în mod constant argila albă 1 

(caolinul), folosită atât în amestec cu argila proprie2 (roşie), pentru a da vaselor 
o mai mare rezistenţă la foc, cât şi ca angobă ori vopsea albă pentru decorarea 
acestora. 

Tradiţia olăritului în localitate are o vechime apreciabilă3, fapt ilustrat 
şi de numeroasele consemnări cu privire la această îndeletnicire. 
Meşteşugul este amintit la Tileagd încă din 15994, ca mai târziu, în anul 
1763, să apară consemnaţi aici deja 25 olari 5

• Un asemenea olar era citat, 
de exemplu, în 1765, ca martor în procesul unei "vrăjitoare". Într-o lucrare 
cu caracter lexical din 1 768 se arată, printre altele, că "în Ungaria produsele 
de olărit se procură de la Rimaszombat (azi Slovacia), Marghita şi Tileagd"". 
La începutul secolului al XIX-lea 7

, pentru o perioadă nu prea îndelungată8 , 

'Tereza Mozes, Zona etnograiic5 Crişul Repede, Bucureşti, 1984, (în continuare, Tereza Mozes, 
Zona etnografică ... ), p. 69 
2 Arg ila roşie era scoasă din gropile săpate lângă gară la locul numit "Fabicska" şi în dealul viilor 
de la Uileac (iniormaţia primită de la familia Pritz, ultimii olari din localitate). 
1 Tileagdul ajunge în prima jumătate a secolului al XVIII-iea un important centru meşteşugăresc 
unde erau înregistraţi în 1719 un număr de 19 meşteşugari cu un venit total de 176 de florini, ca 
ulterior numărul şi venitul acestora să crească ajungând la 258 de florini în 1746 şi la 384 de 
florin i în 1753. Arhivele Statului din Oradea (în continuare ASO.), fond Prefectura jud. Bihor, inv. 
41 , dosar 85, iila 13; dosar 87, fila 121-126, 128-132 
• Jak6 Zsigmond, Bihar megye a torok pusztitâs elc5tt, Budapesta, 1940, p. 365 
s Bârsony lstvân, Bi har megye ad6z6 nepessege a XVIII. szâzadban, în Magyar t6rteneti tanulmânyok, 
(red. Szendrey Istvan), XVI, Debreţin, 1984, p. 123-124 (în aceeaşi perioadă la Oradea activau doar 
6olari). 
6 J.M. Korabinszky,Geografisch-historisches und Produkten Lexicon von Ungarn, Bratislava, 1786, p. 
110 
'Regisegek konyve, Budapesta, 1983, p. 158, 12; Arhiva Naţională de Stat, Budapesta, Helyt. t. 
Dep. Comm. 1819, fasc. 18, pos.19; Brestyanszky Ilona, A ker,imia es a porcelân tărtenete, 
Budapesta, 1976, ediţia a li-a, nr. 2645; Csanyi Karoly, A magyar kerâmia es porcelân 
tortenete es jegyei, Budapesta, 1954, p. 40, 50 
• Unii fixează între 1819-1839 funcţionarea ei: Julius Bielz, Die Steingut-Manufakturen in 
Siebenburgen, în Studii şi comunicări, Sibiu, 1956, p. 21 
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funcţiona în localitate şi o manufactură de faianţă, fapt dovedit şi de o 
notă din Registrul de stare civilă al Tileagdului, unde apare consemnată, la 23 
mai 1818, moartea lui Scheidig Wilhelm, fabricant de porţelan. Statisticianul 
şi geograful Fenyes Elek, originar din Ciocaia (Bihor), face şi el referiri 
asemănătoare despre olăritul din Tileagd, în mai multe lucrări apărute la 
mijlocul secolului al XIX-iea: "Iul de bună calitate se găseşte lângă Debreţin, 
Oradea, Tileagd, Vadu Crişului"; "vasele de lut de bună calitate se fac la 
Cetariu, Tileagd, Vad şi Leheceni"; "olarii din Tileagd confecţionează multe 
vase de lut şi le transportă la mari distanţe" 9 • 

În primele două treimi ale secolului al XIX-iea olăritul din Tileagd atinge 
dezvoltarea sa maximă. O parte însemnată din populaţia localităţii s-a ocupai 
preponderent cu producerea sau comercializarea vaselor de lut. Numărul 
olarilor de aici va întrece în această perioadă cu mult numărul celor din 
Oradea; în 1868 Tileagdul se număra încă printre centrele importante de 
olărit din zonă, alături de Vadu Crişului şi Cetariu'0

• Deşi erau foarte numeroşi 
(sau poate tocmai din această cauză) aici nu s-a format o breaslă a olarilor. 
Nu ştim nici câţi meşteri din acest centru au fost în decursul deceniilor cooptaţi 
în breasla olarilor din Oradea, reînfiinţată în 1820 11

• Pentru evaluarea 
numărului meşterilor ne stau mărturie în primul rând însemnările din registrele 
de stare civilă a parohiilor din localitate' 2, făcute cu ocazia căsătoriilor, 
naşterilor şi deceselor, dar şi (câteva) alte surse•J_ Lista poate fi completată şi 
cu numele meşterilor olari care au lucrat în satele din imediata vecinătate 
(Uileac, Poşoloaca, Telechiu, Urvind) consemnaţi în registrele de acolo ca 
provenind din Tileagd, cuprinzând în total, începând cu prima parte a secolului 
al XVIII-iea, un număr de 381 de olari, amintiţi nominal. Cifrele întrec 
substanţial aprecierile de până acum, însă nici acestea nu pot fi reale deoarece 
în registrele amintite ocupaţiile (meseriile) persoanelor înscrise sunt trecute 
doar în anumiţi ani, iar în satele vecine cu totul ocazional; apoi nu figurează 
olarii care nu şi-au celebrat căsătoria în Tileagd, cei care nu au avut copii sau 
care nu au murit aici. În aceste conditii cifra reală de olari trebuie să fie cu 
mult mai mare. În unele familii de olar'i meşteşugul s-a transmis din tată în fiu 
de-a lungul a mai multor generaţii, din moment ce în această perioadă apar 
menţionaţi ca practicând acest meşteşug 7 persoane cu numele Dezsi, 7 

'' Fenyes Elek, Magyarorszag statisztikai es geografiai sz6tara, I-IV, Pest, 1851, p. 193; Idem, 
Magyarorszag leirasa, 1-11, Pesta, 1847, p. 384, 386, 389, 390; Idem, Magyarorszag 
geografiaja, Pesta, p. 458 
111 Az Ausztriai-Magyar Monarchia Statistikai kezikonyve, Pest, 1868, edi!ia a li-a (red. Dr. 
Konek Sândor), p. 341 
11 Mozes Tereza, Zona etnografică ... , 1984, 72; Idem, Consideraţii privind istoricul olăritului 
din Oradea, în Biharea, X, Oradea, 1982, p. 128, 1 30; ASO, fond Episcopia Romano
Catolică, Acte economice, Bresle din Oradea, dosar 4457, fila 157 
"ASO, fond 32, nr. inv. 1282-1288 (parohia rom.-cat.) şi 1289-1297 ( parohia ref.); Arhivele 
din Debreţin, Conscripţiile din anii 1731, 1741, 1743, 1746, 1757, 1763, col. IVA, 4/b, voi. 
39,46,51,56,70, 72,78 
1
·' Gyorffi Istvan, A Fekete-Korosvolgyi magyarsag, Budapesta, 1986, p. 188; vezi şi notele 

3-4 şi registrele de stare civil.'! ale satelor învecinate. 
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persoane cu numele Fekete, 7 cu numele Kovâcs, 8 persoane cu numele T6th, 9 
persoane cu numele Szilâgy, 8 cu numele Varga, 9 persoane cu numele Papp, 12 
persoane cu numele Szâsz, 14 persoane cu numele Szab6, 17 persoane cu numele 
Nagy. 

Printre meşteri găsim şi trei nume de olăriţe, acestea au preluat probabil 
activitatea şi atelierul soţilor decedaţi. Datele oferite de registre oglindesc o medie 
de viaţă foarte redusă, mulţi olari se căsătoresc de două, trei sau chiar patru ori 
datorită deceselor premature ale soţiilor. Familiile de olari aveau mulţi copii, dar 
marea majoritate a acestora mureau la o vârstă fragedă, mai ales datorită deselor 
epidemii de atunci. La botezuri şi căsătorii olarii îşi alegeau naşii sau martorii 
dintre colegii lor de meserie. 

În scurta lor perioadă de viaţă, olarii şi-au schimbat de mai multe ori locuinţa, 
probabil şi datorită recăsătoriilor amintite. Au fost notate de noi, acolo unde erau 
trecute, numerele de casă a olarilor. Cu toate lipsurile, marcând pe o hartă din 
secolul al XIX-iea numerele de case locuite de aceştia, reiese că ele acopereau 
aproape în totalitate parcelele cu numerele 116-250, adică 113 porţi, precum şi 

o bună parte dintre cele cu nr. 92-115. Zona locuită de olari ar cuprinde astăzi 
străzile: Tuberozelor, Gării, Horea, Cloşca, Zorilor, Bistricioarei, Mureşului. În 
afara acestora doar zece olari locuiau izolaţi în diverse părţi ale localităţii, deci în 
mod practic locuinţele olarilor, după modul cum erau grupate, formau un adevărat 
"cartier" (a se vedea harta anexată). 

Printre olari se aflau şi un număr de persoane provenind din familii de 
nobili "scăpătaţi", sărăciţi. În registrele amintite lângă numele acestora apare încă 
precizarea: "nobil", "nobilus figulis","Dl." 14

• Olarii erau cetăţeni respectaţi ai 
oraşu lui, ocupând deseori şi funcţii de conducere: în 1821 de pildă meşterul 
Szabo Pâl, iar în 1880 Herbâly lstvân, erau juzi primi ai localităţii. Cu ocazia 
căsătoriei olarului Matta Jânos, ca martori au semnat marii proprietari nobili din 
Tileagd: contele Korniss Kâroly şi Sulyok Ferencz de Lekcse. 

Din registre mai aflăm, că deşi marea majoritate a meşterilor erau născuţi în 
Tileagd, un număr de olari ajung aici şi din alte localităţi, fie prin căsătorii, fie în 
cursu l anilor de călătorie (o perioadă de doi ani) obligatorii pentru calfe. Aceştia 
au putut aduce desigur o oarecare varietate în repertoriul formei şi a ornamenta!iei 
vaselor de lut. Se presupune de altfel că, asemănător cazului comunităţii breslei 
olarilor din Oradea, ar fi posibil ca şi în Tileagd să fi lucrat un meşter haban care 
ar fi putut influenţa olăritul de aici 15

• 

În ultimele decenii ale secolului al XIX-iea, ca şi în cazul altor centre, 
olăritu l din Tileagd decade. Deşi geograful K. Nagy Sândor scria, în 1886, 

14 Este cazul meşterilor Fekete Gyorgy, Gyenes Mihaly, Herbâly Istvan, Kâdâr Ferencz, Kadar 
Jânos, Kăllay Lăszl6, Kovacs Jânos, Lăncos Jânos, Lintner Janos, Major J6zsef, Malta lânos, 
Molnar Benjamin, Nagy J6zsef, Paal Istvan, Szab6 Păi, T6th Gabor. 
' 5 Varga Ârpad, Dare despre o/ărirul din Ti/eagd, manuscris, p.7 (apărut doar partial în 
volumul: Sass Kâlmăn, Kupăn Ârpad, Varga Ârpăd, Mez6relegd tortenete, Oradea, i 996). 
Se poate însă ca influenţa habană observată la unele vase atribuite cu semnul întrebării 
centrului de la Tileagd, sil se datoreze vaselor habane numite „de Gy6r"care au fost tranzitate 
spre interiorul Transilvaniei prin Oradea, pe valea Cri~ului Repede. 
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că "aici se ocupă mulţi cu confecţionarea vaselor de lut şi cu 
comercializarea lor"' 6, în realitate în cazul majorităţii meşterilor, olăritul era 
doar o ocupaţie secundară, auxiliară 17 • În 1885 doar trei olari de aici figurau 
ca plătitori de impozite18

, la fel cum, tot acelaşi număr se înregistrează şi în 
189719

• Monografiile de la cumpăna secolelor XIX-XX nici nu mai amintesc 
la capitolul "olărit" de localitatea Tileagd20• Pe lista meseriaşilor impozabili 
din 1904 figurează un singur olar din localitate, Butuk )ânos 21

, iar în 1912 
Vass 5ândor22 • Acesta din urmă a fost ultimul care a mai lucrat în stilul 
tradiţional al olăritului din Tileagd 21

, iar începând din 1920 Pritz Janos, originar 
din localitatea Szarvas (Ungaria), a reactualizat - la început singur apoi cu 
fiul său Karoly- această meserie, dar arta lor nu prezenta o continuare organică 
a tradiţiilor locale, ei lucrau deja după un stil, propriu, nou 2•. În anul 1944 
meşterul r.yalai Gy., bazându-se pe experienţa acestora, a deschis un atelier 

de ceramică, care după un an de activitate - timp în care producea vase cu 
pereţi groşi de culoare galbenă - a eşuat. În 1947 Pritz mai lucra25, având şi o 
calfă, realizând un venit anual de 18340 lei, sumă impozitată cu 9602 lei 
stabiliza!i. În tot acest timp a avut de înfruntat concurenţa neloială a olarilor 
de la Vadu Crişului şi Leheceni, care, venind în grup de câte patru-cinci, 
vindeau pe piaţa din Tileagd vase smălţuite, deşi nu aveau nici autorizaţii de 
confecţionare, nici de comercializare, neplătind ca atare impozit pentru aceste 
activităţi 26 • În consecin!ă Pritz şi-a întrerupt activitatea în 1950, moment în 
care meseria de olar, cu tradiţie seculară, se stinge definitiv în Tileagd. 

După cum s-a putut constata, despre istoria olăritului din Tileagd dispunem 
relativ de multe date scrise, lipsindu-ne însă esenţialul, cunoaşterea însăşi a 
materialului ceramic27

. Socotim, ca atare, importantă prezentarea cercetărilor 
întreprinse la Tileagd în anii 2001-2002, precum şi a câtorva vase aflate în 
colecţii muzeale sau particulare. Înainte de a trece direct la subiect, găsim 

"· K. Nagy Sândor, Bihar vârmegye făldmjza, Oradea, 1886, p. 73 
17 În registrele de stare civilă în cazul unor olari apare la ocupaţie: "plugar". Cei care mai 
lucrau aveau un venit atât de mic înca111u llldi figurau pe listele meseriaşilor impozabili din 
anii respectivi. 
'" Vass Sândor, Nagy Kâroly, Malta Rudolf. Vezi: Jekelfalussy J6zsef, Magyarorszag iparosainak 
es keresked6inek cfm es lakjegyzeke, Budapesta, 1885, p. 357 
''' Butuk Janos, Nagy Kâroly, Vass Sândor. Vezi: Nagyvarad e.~ Biharvarmegye cfm es nevtara, 
Oradea, 1897 
'" Matekovics Sândor, Magyarorszag kozgazdasagi es kozmuve/6desi allapota ezereves 
fennal/asakor es az 1896 evi Ezredeves Kiallîtas eredmenyei, VIII, p. 356-360; Borovszky 
Samu, Magyarorszag varmegyei es varosai, Biharvarmegye es Nagyvarad, Budapest, 1901, 
p. 301 (aminteşte doar de rolul vechi al Tileagdului). 
" Nagyvarad es Biharvarmegye cfm- es lakjegyzeke, Oradea, 1904, p. 133 
" Bihar varmegyei es Nagyvaradi cfmtar, Nagyvârad, 1912, p. 97 
'·' Sass Kâlmân, Kupân Arpâd, Varga Arpâd, op. cit., p. 154 
" Ibidem, p. 1 77 
" Compas comercial, red. Ladislau Lukâcs, Oradea, 1947, p. 231 
1" ASO, Actele meseriaşilor din Tileagd, Cererea nr. 773/1946,VI, 17 şi 65/1949, VII, 14. 
"Au fost publicate doar câteva fotografii ale unor vase din acest centru, iar dintre acestea 
doar două prezintă inscriplii ce ne oferă garanţia c3 sunt produse la Tileagd. 
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necesar să facem câteva observaţii privind modul de cercetare şi restaurare a 
materialelor ce vor fi prezentate. Este cunoscut faptul că pentru a ajunge în 
posesia unor materiale etnografice, în cazul de faţă ceramica populară a unui 
centru de olărit, etnografii, de regulă, încearcă să achiziţioneze astfel de piese 
care fie se mai păstrează, fie sunt încă în folosinţă (cazul bocalelor sau farfuriilor 
ornamentale - atârnate pe pereţii camerelor "curate"), fie uitate în poduri, 
pivniţe etc. Sunt achiziţionate, de regulă, doar vase întregi sau cu mici defecte, 
cele sparte nefiind păstrate. În acest articol va fi prezentat însă un material 
etnografic - nu mai vechi de două secole - în cadrul căruia se află, pe lângă 
vase procurate pe calea amintită (clasică), şi altele recuperate pe cale 
"arheologică", printr-o săpătură sistematică. Vasele găsite sunt sparte - cu câteva 
excepţii - în zeci de fragmente, dar au fost restaurate ulterior în acelaşi mod 
ca şi cele ce provin din săpături arheologice. Datorită interesului pe care îl 
prezintă, unele vase nerestaurabile sau fragmente vor fi prezentate, ca şi în 
cazul "clasicelor" materiale arheologice, prin desene sau reconstituiri grafice. 
Este de prevăzut că, odată cu rărirea şi chiar dispariţia vestigiilor etnografice 
achiziţionabile, procedeul amintit va fi folosit tot mai mult. 

Deoarece, în fiecare a doua casă din localitate era în cursul secolului al 
XIX-iea un olar, este firesc ca la capătul curţilor, grădinilor, din gropile în 
care depozitau deşeurile (la fiecare ardere un procent de vase se crapă, se 
deformează, se sparge) să se risipească un număr mare de cioburi care 
evidenţ iază locul gropii respective. Am sperat că cercetând conţinutul unei 
astfel de gropi, să reuşim să cunoaştem produsele cel puţin ale unui olar din 
localitatea Tileagd. După mai multe încercări, nereuşite, întreprinse de 
subsemnaţi i de a îndupleca proprietarii unor case de a ne permite cercetarea, 
folosind apoi ca "mediator" un localnic28, am putut înregistra primul succes 
în toamna anului 2001, când, în curtea casei nr. 112 din str. Bistricioarei, am 
reuş it să adunăm un interesant material ceramic. Casa era odinioară 
proprietatea familiei de olari Okos. Ultimul membru al familiei a donat 
preotu lui reformat de atunci, Szabo Ferenc, un ulcior smălţuit prevăzut cu o 
inscripţie. Groapa cu deşeuri se afla la 1 O metri est de casă, cioburile risipite 
acopereau o suprafaţă de aproximativ 2 x 3 metri. Proprietarul actual a asanat 
terenu l şi l-a acoperit apoi cu pământ de "umplutură"29 • Datorită straturilor 
deranjate, materialul nu a putut fi adunat pe nivele, dar se putea separa pe 
criterii tipologice în mai multe grupe caracteristice. 

Prima grupă era constituită numai din fragmente (fig.1-4) care aparţineau 
unor farfurii şi castroane. Toate cioburile sunt acoperite cu o angobă albă. Pe 
acest fond alb erau pictate ornamentele, ale căror contururi erau trasate în 
prealabi l cu vopsea brună. Ornamentele erau pictate cu roşu-cafeniu sau 
verde, dar culoarea verde, de obicei, era aplicată mai rar; totuşi pe unele 
cioburi se văd câteva picături de vopsea verde căzute întâmplător pe acestea. 
De pe toate cioburile lipseşte glazura acoperitoare, transparentă. Este clar că 

1
• Mulţumim şi pe această cale lui Gyula Gri.insperger pentru ajutorul pe care ni l-a dat toi 
timpu l cercetări lor. 
19 Mulţumim familiei Praja pentru permisiunea şi ajutorul dat la recuperarea materialelor. 

https://biblioteca-digitala.ro



62 Ioan Em6di, Ioan Coman 

cioburile reprezintă resturile unor vase al căror proces de confecţionare, datorită 
unor defecte ivite, s-a întrerupt imediat după prima ardere, ele ajungând astfel în 
groapa de deşeuri. Un singur ciob, tot cu angobă albă, cu ornament identic, este 
desenat prin procedeul inciziei (fig.1/7). 

Al doilea grup este formal din cioburile unor farfurii şi castroane de 
diametre mai reduse, cu pasta de culoare roşie (fig.13-22). Suprafaţa lor este 
acoperită de o angobă roşie-cărilmizie sau roşie-brună, iar pe acest fond a 
fost pictat ornamentul alb. Doar excepţional, câteva cioburi sunt pictate cu 
alb şi roşu (fig. 22). Glazura acoperitoare lipseşte şi de aici, cioburile fiind tot 
resturile unor rebuturi. 

Al treilea grup cuprinde fragmentele unor olcuţe (hârbcicuţc), acoperite 
- cu excepţia părţii inferioare a lor de deasupra fundului - tot cu o angobă 
roşie-brună. Ornamentele sunt albe (fig.5-12). În câteva cazuri situaţia este 
inversă: angoba este albă, iar ornamentul roşu-brun. 

Al patrulea grup înglobează un număr redus de oale cu o toartă (probabil 
de lapte) cu pereţii subţiri, tari, rezonan\i, unele fiind acoperite în interior şi 
pe buză, de obicei, cu smalţ verde, iar în exterior ornamentele aproape identice 
erau albe, neglazurate30• 

Mai amintim cioburile acoperite de angobă albă, dar încă neornamentate 
şi neglazurate, aparţinătoare unor mici ulcioare cu corpul globular şi altele 
ale unor capace (fig. 17), de asemenea deşeuri. 

Câteva cioburi au aparţinut unor vase finite şi au fost sparte probabil în 
timpul folosirii lor în gospodărie. Deoarece nu fac o notă distinctă de cele 
descrise până aici le reproducem mai jos (fig. 23/1-11; 24,25). 

Prima impresie a noastră a fost că grupele de ceramică enumerate nu 
sunt contemporane, intre ele existând diferenţe cronologice mai importante. 
Această incertitudine a fost însă risipită după cea de-a doua săpătură efectuată 
în primăvara anului 2002, în grădina casei cu nr. 123 din str. Mureşului3'. 
Aici, dincolo de capătul curţii, unde începe deja terenul arat, am identificat o 
zonă cu foarte multe cioburi risipite în arătură. Aproximând în mod fericit 
locul gropii, ne-am adâncit caseta de sondaj exact pe depozitul de deşeuri. 
Groapa cu resturi avea o formă neregulată, cu un volum de cca. 2 m3, în partea 
sa vestică ajungând la peste un metru adâncime. În groapă cioburile fonnau trei 
nivele distincte la 30, 60 şi 100 cm adâncime. Aceste trei nivele reprezentau, 
desigur, deşeurile a trei arderi consecutive, deci groapa s-a umplut în intervalul 
de cca. 1-2 ani. Observaţia cea mai importantă a fost aceea că în toate cele trei 
nivele identificate se aflau în egală măsură cioburi aparţinătoare tuturor grupelor 
de ceramică amintite mai sus, găsite în groapa anterioară cercetată în 2001, 
prin urmare şi materialul descoperii tot acolo este cronologic unitar, cele 
două gropi fiind cvasi-contemporane. Între ele nu credem să existe o diferenţă 
de timp mai mare de cca. un deceniu. 

'"Nu dăm fotografiile lor, deoarece din săpătura următoare dispunem de exemplare identice 
aproape întregi (fig.55-56). 
" Casă fosta proprietate a văduvei Olăh lăszl6ne, azi a lui Kovacs Bama cărora le mulţumim 
pentru permisiunea de a cerceta. 
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În groapa din anul 2002, în afara unor fragmente de rocă din cuarţ folosite 
la smălţuire, au fost găsite extrem de puţine deşeuri casnice (oase etc.), ea 
fiind deci folosită în mod special pentru depozitarea cioburilor sparte, pentru 
a împiedica risipirea lor în curte, grădină sau pe terenul arabil. Din 
numeroasele cioburi adunate au putut fi restaurate în întregime doar câteva 
vase, multe altele dintre ele n-au putut fi reconstituite pe baza unor fragmente 
ce constituiau doar 15-30% din suprafaţa lor. 

Aici au fost prezente numeroase fragmente aparţinătoare primei grupe 
de ceramică din groapa din anul 2001 (fig. 28-39). Este important de remarcat 
că aici s-au găsit nu numai deşeuri aruncate după prima ardere, ci şi unele 
care s-au deteriorat după cea de-a doua ardere, deci au ajuns în groapă cu 
smalţul şi culorile aferente unei prelucrări definitive (fig. 35-36). Ca şi în primul 
caz, pe acestea contururile sunt trasate în brun, motivele sunt colorate cu 
roşu-brun şi verde, glazura acoperitoare dând o tentă verde deschis vaselor. 

Grupa a doua este reprezentată prin puţine cioburi (fig. 41 /1-7). 
Din grupa a treia s-au păstrat, de asemenea, puţine fragmente, aici fiind 

mai numeroase olcuţele (hârbeicuţele) cu angobă albă şi ornament brun, mai 
puţine cele cu angobă brună şi ornament alb (fig. 40, 43-49). Şi aici s-au găsit 
două ceşti aproape identice, dintre care, prima a fost aruncată în groapă după 
prima ardere, cealaltă după a doua ardere (fig. 43 şi 49). Pe cea din urmă 
motivele sunt brun-roşcate şi verzi, în interior este brună, buza verde închis, 
iar smalţul acoperitor este verde deschis. 

Cele mai numeroase sunt oalele cu o toartă (probabil de lapte) din grupa 
a patra, ele au fost confecţionate în diferite mărimi, ornamentul monocrom 
executat cu culoarea brună prezintă puţină varietate (fig. 55,56). În exterior 
aceste ulcioare nu au fost glazurate. Datorită temperaturii de ardere diferită, 
culorile oalelor variază de la roşu şi roz la maro deschis sau închis, mai puţine 
sunt cele cenuşii (fig. 56). Unele dintre acestea sunt în interior smălţuite, iar 
buza lor este verde, lucru ce ar putea însemna că s-au deteriorat după a doua 
ardere. 

Şi aici au fost găsite fragmente de ulcioare mici, globulare cu angobă 
albă, unul dintre ele este acoperit cu o culoare verde (fig. 52), iar pe un alt 
fragment mai mic se vede ornamentul floral cu trei petale, frecvent pe ceramica 
primei grupe, dar executat în tehnica inciziei (fig. 42/9). Acelaşi motiv floral 
incizat se află şi pe câteva fragmente de farfurii ne~rnălţuite (fig. 42/b- l 2). 

Un castron întreg şi alte câteva fragmente au angoba albă, dar sunt 
nevopsite (fig. 45-46). Un singur fragment este acoperit cu glazura obişnuită 
verde-desch is; aceste castroane au toarte cu forme caracteristice (fig. 41 /8-
12). 

Ambele gropi au conţinut câteva cioburi de farfurii ornamentate cu 
împunsătu ri (fig. 42/15-16) sau cu roata dinţată (fig. 42/13-14), procedeu 
folosit şi de olarul primei gropi (fig.21/4,5,7-9). 

În groapa a doua au mai apărut oale de mici dimensiuni, toate cu angobă 
albă, dar încă nesmălţuite, dintre acestea şase bucăţi au putut fi restaurate (fig. 
SO). Am mai reuşit să restaurăm şi două oale de dimensiuni mai mari, smălţuite 
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în interior. Acestea s-au spart în bucătărie şi au fost folosite anterior (fig. 51,53). 
Deoarece oalele mari de acest fel au fost găsite în mai multe exemplare şi în 
Oradea, nu ştim deocamdată unde au fost făcute, probabil că în ambele centre. 

Se constată că olarii din Tileagd au folosit curent pământul alb adus de 
la Vadu Crişului, atât ca angobă cât şi în pastă sau la ornamente. Smalţul 
interior al oalelor cu o toartă (de lapte) era cafeniu, brun-gălbui, verde închis 
şi deschis sau verde-muştar, buzele erau acoperite cu vopsea verde, într-un 
singur caz cu galben. Oalele angobate cu alb, în interior erau smălţuite brun, 
verde-muştar, într-un caz alb-crem, buza brună, verde. J 2 

Cele patru respectiv cinci feluri de vase din cele două gropi arată că 
olarii din aceste două r;1sP au confecţionat în număr mai m~irc doar aceste 
sortimente şi eventual în număr mic - probabil mai mult pentru necesităţile 
propriei lor gospodării - şi alte tipuri. Exista deci o specializare a meşterilor, 
impusă probabil şi de numărul lor mare din localitate. În Tileagd mai există 
câteva case care au aparţinut pe vremuri unor familii de olari. Astfel este casa 
olarului Nagy Karoly şi soţiei Kallai Roza azi str. Tuberozelor nr. 389 (fig. 
88). Atelierul se afla în casă, vasele uscate se scoteau printr-o mică fereastră 
aflată în spatele clădirii şi se puneau direct în cuplorul aflat sub ferestruicăH. 
O altă casă asemănătoare se află în vecinătate (fig. 89). 

Nici unul din vasele aici prezentate nu se mai află azi în uz în gospodăriile 
din localitate, nici în podurile sau pivniţele caselor, dar nici în colec!iile 
muzeelor din zonă. Fiind vase de uz comun, ele nu poartă inscripţii datate. 
Cele două gropi nu au conţinut monede sau alte obiecte care ne-ar fi oferit 
un punct de sprijin pentru încadrarea în timp a vaselor, de aceea le putem 
data doar în limite cronologice mai largi. 

Un reper ne oferă vasele celui de-al patrulea grup (fig. 55,56), deoarece 
căni identice sau asemănătoare au fost gilsite în groapa de deşeuri menajere a 
hanului Korona din Oradea (loc în care azi se află blocul turn r!P la intersecţia 
străzilor Enescu şi Magheru), unde au fost descoperite numeroase materiale 
ceramice datate (cu câteva monede şi pipe de lut) în prima jumătate a secolului 
al XIX-iea (fig. 57)1•. Aceste vase, fie că au fost confecţionate la Oradea, fie cil 
au fost vândute de olarii din Tileagd la târgurile orădene, încadrează cele 
două gropi aproximativ în prima jumătate a secolului al XIX-iea. În gropi au 
apărut - după cum am amintit - şi 11 mici fragmente ornamentate în tehnica 
inciziei (fig. 1/7, 42/6-12). Din secolul al XVIII-iea cunoaştem puţine vase 
orădene, dar o parte din acestea sunt ornamentate în tehnica amintită, ca în 
secolul al XIX-iea procedeul să dispară. De altfel pentru întreaga Transilvanie 
tehnica inciziei este caracteristică mai mult pentru secolul al XVIII-iea. Acest 
lucru ne indică o încadrare a gropilor de la Tileagd spre începutul perioadei 
amintite, deci chiar la începutul secolului al XIX-iea. Un nou indiciu ne oferă 

" Au ap3rut şi fragmente de cratiţe cu trei picioare, dar nici acestea nu erau rebuturi de 
fabricaţie, au ajuns aici din buc3t3rie. Ele sunt nesm31ţuite în exterior, în interior au culoare 
verde sau brun3, unele sunt şi stropite cu aceleaşi culori. 
11 Informaţie Peter R6za, proprietara actual3 a casei. 
•• Em6di Janos, Date istorice din trecutul oraşului Oradea, voi. li, Oradea, 1998, p. 120 
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ornamentele şi tehnica de execuţie a vaselor din primul grup descris (fig. 1-4; 
28-39). Acestea ne amintesc de vasele secolului al XVll-lea. 35, cu care nu sunt 
totuşi identice ci se prezintă mai degrabă ca o continuare organică a acestora. 
Mai multe motive ornamentale3& care erau deja prezente şi pe vasele din secolul 
al XVII-iea reapar aidoma sau puţin schimbate pe cioburile primului grup şi 
parţial pe ale celui de-al doilea la gropile din TileagdJ7. Acest lucru ne întăreşte 
presupunerea că materialul nostru poate fi datat în jurul anului 1800. Mai 
mult, acceptând ideea că motivul ornamental de pe oalele de lapte a fost 
folosit probabil o perioadă îndelungată, în acest caz vasele asemănătoare din 
hanul Korona nu pot fi folosite ca analogii sigure, de aceea materialele 
prezentate din Tileagd ar putea fi datate chiar şi mai devreme, în a doua parte 
a secolului al XVIII-iea. O încadrare mai riguroasă deocamdată nu se poate 
face. 

Mai men!ionăm că nu se poate obseNa o influenţă habană asupra acestor 
vestigii. 

Materialele prezentate aruncă însă lumină doar asupra unei foarte mici 
părţi din producţia de ceramică de aici, căci timp de două secole la Tileagd 
au lucrat sute de olari, dar despre diversitatea produselor lor vom putea afla 
noi date doar prin alte săpături sistematice. 

Datorită numărului ridicat de meşteri, cantitatea mare de produse 
ceramice n-a putui fi valorificată numai pe piaţa internă a localităţii, ci era 
desfăcută şi în zonele învecinate sau chiar mai îndepărtate. Despre acest comerţ 
ştim însă foarte puţin, cunoaştem doar numele unui comerciant "angrosist" şi 
numele a două vânzătoare ambulante din Tileagd18• 

Anexăm şi lista acelor vase care, în număr foarte mic, au fost deja 
publicate sau amintite şi care, datorită inscripţiei purtate sau a mărturiei unor 

" Soproni Oliver, A magyar muveszi ker,imi,, sziiletese. A tărăk h6doltsag kerami.ija, 
Budapesta, 1982, (în continuare Soproni Oliver, A magyar muveszi„.l, passim; Idem, 
lparmuveszeti Mtlzeum Evkănyve, III-IV, Budapesata, 1959, (în continuare Soproni 
Oliver, lparmuveszeti Muzeum ... ), p. 235, pi. 1/6; Em6di Jănos, op. cit., 1998, pi. XXXV/ 
4, XXXVl/1,2; Kozăk A. Eva, Archeologiai Ertesito, Budapesta, 1972, p. 183, fig. 25; Găi 
Eva, Acta Antiquaie el Archeologia, Szeged, 1985, p. 79, pi. XI-XIII; Lajk6 Orsolya, A 
h6doltsag regeszeti kutatasa, Budapesta., 2002, p. 316, fig. 5; ifj. Feher Geza, Egri 
Muzeum Evkănyve, X, Budapesta, 1972, p. 209, pi. Vll/2, p. 211, pi. IX/2; Szatmări lmre, 
Communicationes Archeologia Hungarica, Budapesta, 1999, p. 184, pi. 9/6-8. 
"' Amintim doar două exemple: antecedente pentru motivul unei farfurii din groapa 2002 
(fig. 38) găsim în ceramica din secolul al XVII-iea (Soproni Oliver, A magyar muveszi .. . , pi. 
5/5; Idem, lparmuveszeti Muzeum . .. , p. 235, pi. 1/6; Vida Gabriella, A miskolci keramia a 
16-19 szazadban, Miskolc, 1999, p.17, fig. 6, 14/1, 19; Kresz Măria, A magyarfazekasmuveszet, 
Budapesta, 1991, (în continuare Kresz Măria, A magyar .. .l, fig. 188. Motivul "plasei cu ochi" (fig. 
47) era deasemeni prezent pe ceramica din secolul al XVII-iea (Soproni Oliver, A magyar 
miîveszi ... , pi. 5/1, 16/3-4 etc.! dar şi pe cea din secolul al XVIII-iea (Horst Klusch, 
Siebenbiirgische Tăpferkunst, Bucureşti, 1980, pi. 206) 
"Sarcina cercetărilor viitoare va fi şi aflarea materialului de legătură, între cele două orizonturi 
existând o diferen!ă cronologică de aproape un secol. 
'"Kote Janos, Egri 5ămuelne-Kelemen Borbâla, Suts Mâria 
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descendenţi ai unor familii de olari, sunt în mod cert produse ale unor meşteri 
din localitate. De asemenea prezentăm şi acelea care au fost achiziţionate la 
Tileagd sau în localităţile imediat învecinate Poşoloaca, Uileac, Oradea, care 
azi se află în colecţii muzeale sau particulare şi care cu un grad mare de 
probabilitate pot fi considerate la fel produse ale olarilor din nleagd. O parte 
a acestora sunt bine datate, despre celelalte putem spune doar că au fost 
confecţionate în a doua parte a secolului al XIX-iea. _ 

-Ramă de oglindă, 1789 (fig. 58). Confeqionată de olarul Szab6. ln 
colecţia Muzeului Etnografic din Budapesta19

• 

-Vas de breaslă (ulcior) realizată de meşterul olar B.Cy. în 1773 pentru 
breasla cizmarilor din Diosig (fig. 59). În colecţia Muzeului din Săcuieni40. 

-Oală mare cu două torţi, realizată de olarul Fekete J6zsef. În exterior 
smălţuită. î. 36 cm. (fig. 60)4

'. 

-Ulcior cu inscripţia "Okos Gyorgye", fondul galben stropit cu verde. Î. 30 
cm. (fig. 61 ). Proprietar preot Szabo Ferenc. 

-Oală cu două torti, fond alb, ornament brun, exteriorul nesmălţuit, 
interiorul verde. Î. 34 cm.; D. gurii 26 cm. (fig. 62). Colecţionată la nleagd, 
Sipos J6zsef - Ungaria. 

-Oală de lapte cu ornament brun. Muzeul Ţării Crişuri lor, inv.10.775 (fig. 
63) 

-Oală cu două torp, fond alb, ornament brun, exteriorul nesmălţuit, 
interiorul brun-gălbui. Î. 35 cm.; D. gurii 26 cm. (fig. 64).Colecţionată la 
Tileagd, Sipos J6zsef. 

-Oală, pe fond deschis ornament brun, în interior g.1I1.Jui, gura brună. Î. 22 
cm.; D. gurii 16,5 cm. (fig. 65). Din Hanul Korona, Oradea42 (vas incomplet). 

-Oală cu două torţi (una ruptă) de 36 I., decor în relief - motivul funiei, cu 
inscripţia "Keszi.ilt 1858 nov. 23-ika. Farag6 Gabor". În interior smălţuită. Î. 45 
cm.; D. gurii 31 cm. (fig. 66)41

• 

-Butelă cu două torţi, capacitatea de 21 I., cu inscripţia "Aki ebb6I 
iszik, adja isten egeszsegere" (Să-i dea Dumnezeu noroc celui care bea din 
ea)44

• 

-Călimară cu inscriptia "Turbucz J6zsef 1848"45 • 

-Cratiţă cu capac, în exterior verde, în interior galben-cafeniu. Î. 7 
cm.; D. gurii 14 cm.; Capacul î. 3,5 cm. (fig. 67). D. 15 cm. Muzeul 
Etnografic Budapesta. 

,., Kresz Măria, Neprajzi Ertesit6, LIX, Budapest, 1980, p. 34 
'

0 Mozes Tereza, Contribu,tii la cunoaşterea centrelor de olărit din Beiuş, Marghita şi Tileagd, 
în 
Crisia, XV, Oradea, 1985, p. 394; Sass Kâlmăn, Kupăn Ărpăd, Varga Ărpâd, op. cit., p. 154-
155 (descriere detailată). 
" Kresz Măria, A magyar .. . , p. 270 
'

1 Em6di Janos, op. cit., p. 120. 
41 Sass Kălmân, Kupăn Ărpăd, Varga Ărpăd, op. cit., p. 154. 
'' Ibidem 
" Informaţie Kolozsvări Ferenc, str. Secerii, nr. 183, Tileagd 
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-Ulcior cu un şir de frunze incizate pe gât, butoane pe toartă. Smălţuit verde, 
stropit cu verde închis. Î. 50 cm. Se afirmă că este opera olarului Udvari.(fig. 68). 
Colecţia Sipos J6zsef. 

-Vas cu două torti pentru păstrat lichide cu decor în relief (ornament 
şnurat aplicat pe trei benzi). Fond brun, stropit cu verde. Î. 45 cm. (fig. 69). 
Colecţionat la Tileagd, Sipos J6zsef. 

-Oală cu o toartă, exterior verde, interior brun. Î. 22 cm.; G. 16 cm. (fig. 
70). Colecţionat la Tileagd, Sipos J6zsef. 

-Bucală miniaturală, pe fond cenuşiu, benzi verticale albe. Î. 12 cm. (fig. 
27/1). A fost găsită cu ocazia săpării unei pivniţe. Colecţia Sipos J6zsef. 

-Bacală brună. Î. 12 cm. (fig. 27/2). Găsită împreună cu 
precedenta. 

-Oală mică, interior brun, gura verde. Î.15 cm.; G. 13,5 cm. Găsită 
împreună cu precedentele. (Formă ca cea din fig. 53) 

-Oală cu două !orţi (una ruptă), cu bandă crestată pe umăr. În exterior 
cu angobă albă, în interior galben-verzui, gura verde închis. Î. 38 cm. (fig. 
71 ). Se afirmă că a fost lucrată de olarul Butuk. Colecţia Sipos J6zsef. 

-Oală cu o toartă ("hârbeică", ungureşte - szilke), pe fond brun ornament 
alb. Î. 23 cm.; G. 18 cm. (fig. 72). Colecţionată la Tileagd de Sipos J6zsef. 

-Hârbeicuţă, pe fond brun ornament alb. Fragmentar. Î. 12 cm.; G.12 
cm. (fig. 73). Oradea, col. Em6di Janos - Oradea. 

-Oală cu o toartă, exterior verde, interior galben. Î. 23 cm.; G. 17 cm. 
(fig. 74). Colecţionată la Tileagd, Sipos J6zsef. 

-Oală cu două torţi, în interior şi exterior brun-roşcată. Î. 40 cm.; G. 27 
cm. (fig. 75). Colecţionată la Poşoloaca, Sipos J6zsef. 

-Ulcior antropomorf cu înscripţia "Keszult 1893-ban noember 8 kan 
Telegden", (Făcut la Tileagd în 8 noiembrie 1893), verde-brun. (fig. 76-77). 
Colecţia Raab Rudolf - Oradea. 

-Tipsie (pentru copt gogoşi) cu şapte compartimente, ornament şnurat. 
Galben, galben-verzui. Î. 4 cm.; G. 32 cm. (fig. 78). Colecţionată la Tileagd, 
Sipos J6zsef. 

-Vază pentru flori, verde. Î. 20 cm. Se afirmă că a fost opera olarului 
Nagy Karoly. (fig. 79). Colecţia Em6di Janos. 

-Oală cu două torţi, în exterior brun, în interior brun deschis. Î. 30 cm.; D. 
gurii 18 cm. (fig. 80). Colecţionată la Poşoloaca, Sipos J6zsef. 

-Tipsie cu patru compartimente, toarta torsionată, ştampile cu rozete cu 
patru petale. Brun. Î. 4 cm.; D. 21 cm. (fig. 81). Colecţionată la Tileagd, 
Em6d i Janos. 

-Vas pentru zahăr, brun-verzui. Î. 18 cm. (fig. 82). Lucrat de Pritz Karoly. 
Colecţia Sipos J6zsef. 

-Bacală cu ornament floral, flori albe, roşii şi albastre. Se afirmă că a fost 
lucrată de Butuk M. (fig. 83). Colecţia Em6di Janos. 

-Ştampila ultimului olar din Tileagd, Pritz Karoly (fig. 84). Colecţia Sipos 
J6zsef. 
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-Cratiţă, în exterior nesmălţuită, în interior smalţ galben, galben-verzui. 
Î. 1 O cm.; D. 22 cm. (fig. 85). Colecţionată la Poşoloaca, Sipos J6zsef. 

-Strecurătoare, brună. Î. 14 cm.; D. gurii 32 cm. (fig. 86). Colecţionată la 
Tileagd, Sipos J6zsef. 

-Unelte (piepteni) ale olarilor Pritz Janos şi Karoly (fig. 87). Colecţia Sipos 
J6zsef. 

Menţionăm că majoritatea acestor vase au fost negreşit lucrate la Tileagd, 
însă în cazul câtorva dintre ele ne putem bizui doar pe afirmaţii, azi deja 
puţin controlabile, ale unor urmaşi ai olarilor. Deşi datorită nui~1ărului mare 
de olari de aici putem presupune că ceramica acestora a „saturat" piaţa locală, 
totuşi, fără un control riguros, nu poate fi atribuit, după un secol de la dispariţie, 
olăritului local orice vas apărut aici. 

În legătură cu ceramica de la Tileagd un interes deosebit îl prezintă cana 
parohiei reformate din Sălacea (Bihor), care azi se află în inventarul muzeului 
din Turkeve (Ungaria). Cana considerată o piesă de excepţie, o adevărată 
capodoperă a ceramicii populare din secolul al XIX-iea a fost atribuită centrului 
din Tileagd46

• Din inscripţia ei reiese doar că a fost executată pentru parohia 
amintită în anul 1844, fără indicaţia numelui olarului sau a localităţii unde a 
fost lucrată. După cum reiese din corespondenţa dintre Gyorffi Lajos, directorul 
muzeului din Turkeve, Balazs Lajos, preotul de la Sălacea şi Mozes Tereza, 
fosta şefă a secţiei de etnografie a Muzeului din Oradea47, inventarul din 1845 
al parohiei din Sălacea aminteşte de "o cană de ceramică de 15 itze făcută la 
Tileagd". Gyorffi însă observă că "vasul din muzeul de la Turkeve nu poate fi 
identic cu cel amintit de inventar, deoarece are o capacitate de 20 I". Într-o 
zonă viticolă este greu de crezut că aprecierea capacităţii unui vas pentru 
depoziterea vinului să fi fost făcută greşit. Deocamdată deci nu ştim unde a 
fost confecţionat vasul respectiv, deşi în calcul nu pot intra alte centre decât 
cele două vecine, Oradea sau Tileagd. 

Pe partea inferioară a cănii din Turkeve se află un motiv ornamental identic 
cu cel de pe o serie de bocale !căni) aflate în diferite muzee sau colecţii particulare 
şi despre care se afirmă că au fost produse tot la Tileagd. Fără să respingem 
categoric această posibilitate, suntem de părere că e mai bine să aşteptăm ca noi 
cercetări întreprinse la Tileagd sau Oradea să clarifice această problemă. Deoarece 
vasele prezentate reprezintă doar o mică parte din ceea ce putea constitui olăritul 
din Tileagd, lăsăm ca cercetările viitoare să tragă concluziile generale privind 
repertoriul formelor vaselor, caracteristicile tehnice, ornamentele şi coloritul 
acestora. 

Totuşi, prin această mică contribuţie a noastră, credem că am reuşit măcar 
să întregim informaţiile despre acest important centru de ceramică, care, din 
păcate, până acum s-a bucurat prea puţin de atenţia specialiştilor, aceasta cu 
atât mai mult cu cât prin numărul olarilor, prin amploarea meşteşugului şi 

••· Kresz Măria, A magyar .. . , fig. 257 
" Mulţumim doamnei M6zes Tereza pentru amabilitatea de a ne pune la dispozi!ie 
coresponden!d dmintit3. 
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prin calitatea produselor obţinute, Tileagdul se înscrie indubitabil în categoria 
marilor centre de olărit din Bihor. 

LE CENTRE DE POTERIE DE TILEAGD 
(LE DISTRICT DE BIHOR) 

RESUME 

L'etude ci-present montre l'evolution de la poterie de Tileagd, â partir des 
premieres observations que nous avons ( du XVII-e siecle) jusqu' en 1950, quand 
le premier potier a cesse pour toujours cette activite, et avec lui cet important 
centre de ceramique de Bihor. 

Dans la premiere partie on a presen te I' evolution de ce metier conformement 
aux temoignages des archives et ceux bibliographiques. 0n a donne une importance 
â part aux registres d'etat civile (naissances, mariages et deces) de cette localite, 
y inclus de ceux avoisinants et â d 'autres documents ayant un caractere statistique 
(conscriptions, recensements etc.). Conformement â ces informations, on a pu 
identifier nominalement 381 potiers qui ont pratique ce metier dans cette localite 
â partir du XVIII-e siecle jusqu'â la moitie du XX-e siecle. 

Quoique Ies informations â caractere documentaire sur ce centre de poterie 
soient assez nombreuses, Ies temoignages materiaux (Ies objets) que nous avons 
obtenus sont neglijeables (presents aujourd'hui seulement dans des collections 
particulieres ou des musees). L'etude ci-present montre d'ailleurs une liste de 
ces pieces, avec un minimum des informations (le type d'objet, Ies dimensions, le 
proprietaire). 

Justement pour compenser la manque des objets qui proviennent de ce centre 
de poterie, â partir de ces temoignages documentaires on a realise des sondage 
archeologiques dans deux menages qui jadis ont appartenu aux potiers. Les 
materiaux qui ont resuite â la suite des fouilles archeologiques et qui ont ete 
decrits en detail dans cet ouvrage, completent Ies temoignages materiaux sur ce 
centre de ceramique et en meme temps confirment la concordance entre Ies 
informations documentaires et Ies realites sur le terrain. Apres leur restauration, 
une bonne partie deces materiaux est presentee dans I 'illustration qui accompagne 
cet etude. 
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Fig. 85 
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